



# “金牛”闪耀新时代 共富路上领头人

2023年是“八八战略”实施20周年，也是深入开展“千万工程”20周年。2023年9月，习近平总书记在浙江考察期间指出，乡村振兴为年轻人提供了展现才华的用武之地，希望更多的年轻人为乡村振兴发挥积极作用。事实上，仅2020年，我省就有40余万年轻人回到乡村，10多万乡贤反哺桑梓，7200多名高学历、年轻化农创客回乡，成为乡村振兴的主力。

日前，由浙江省委组织部、浙江省委宣传部指导，浙江广播电视台主办，浙江之声和浙江电视台新闻频道承办的2023年度浙江乡村振兴共富带头人“金牛奖”揭晓仪式在浙江国际影视中心1200平方米演播厅隆重举行。2023年“金牛奖”评选活动已经是第十八届，十位获奖者中既有奔走在“千万工程”第一线的基层组织带头人，也有17年接力传承，用奉献、使命、担当书写青春的九任农村工作指导员，更有那些在共富路上不断探索、初心不变的新型职业农民。他们朝气蓬勃、敢拼敢闯，筑梦田野、圆梦乡间，他们把新理念、新技术、新方法带入农村，成为乡村振兴的弄潮儿与生力军。让我们跟随3位年轻“金牛奖”获得者的步伐，看看他们创业创新、助力乡村振兴的精彩故事。

编者按

## 义乌市李祖村职业经理人、浙江子云乡遇农业开发有限公司总经理金靖： 从“茶园青春少女”成长为“创客领军人物”



金靖(中)在“金牛奖”颁奖现场。

**记者羊荣江报道** 近日，义乌市后宅街道李祖村职业经理人、浙江子云乡遇农业开发有限公司总经理金靖，又连续收获了两项沉甸甸的荣誉：第四届“最美浙江人·最美政协人”、2023年度浙江乡村振兴共富带头人“金牛奖”。此前，她曾荣获金华市三八红旗手、金华市协作共富优秀女企业家、金华市“返乡入乡合作创业带头人”、浙江“青年创业导师”、浙江“新农匠”、长三角乡村旅游创客领军人物等荣誉称号。

### 不走寻常路的“农二代”

“青青道人峰，淡淡岭上风，云雾绕茶园，碧浪接天穹。”在义乌北部最高峰的道人山脚下，有一片青翠欲滴的茶叶种植基地，巍巍群峰满眼绿，遍地茗茶溢馨香。在义乌，熟悉金靖的人都知道，她是一名单标准的“农二代”，从小就是在

### 以职业经理人身份入驻李祖村

李祖村坐落于义乌市西北部

边界，曾因交通不便、经济落后，被当地人称作“水牛角村”。几年前，李祖村趁着“美丽乡村”的东风进行改造，使老村焕然一新。李祖村的环境变美了，又该发展怎样的产业呢？2020年7月，金靖被当地政府举荐，以职业经理人身份进驻运营李祖村，面对当时“招商难”“创客流失”“村庄没活力”等难题，她带着一腔对乡村的赤诚情怀，迎难而上。

“村子要想得到更多人关注，首先得好玩。”这是金靖运营李祖创客村率先有的想法。金靖及其团队刚来李祖村时，这里主要做的是美食和非遗产品，相较其他地方，并没有太大的特色。

金靖认为，不论做什么产业，李祖村的顶层设计都应该是“年轻化”，这样才能增添村庄需要的活力与创造力。在她看来，对于入驻李祖村的年轻创客主要看两件事：一是看他们对乡村是否足够热爱，二是看他们对事情是否足够专业，“一句话，宁缺毋滥”。

### 让创客和村子实现双赢

在如何振兴乡村、实现共同富裕的道路上，金靖打出了一套“组合拳”：首先，金靖积极开展乡建工作，进一步提升村居环境，通过创意涂鸦、创意设计，让李祖村的内在气质和外在颜值得到双提升；其次，金靖打造了一个集就业指导、创业孵化、电商培训、金融法律于一体的众创空间，探索“村集体+运营公司+创客”的共富合伙人模式，构建“共建 共创 共享”的乡村生活创富体；最后，她坚持提升乡村品牌价值，创造乡村品牌经济。在李祖村，深入挖掘其“礼”文化基

因，打造“有礼的祖儿”文创品牌IP，以梨为形，以礼为魂，李祖村从此走上了品牌化发展道路。

经过金靖团队的努力，李祖村创新创业的氛围改变了，入驻创客项目由原来的10家增长到62家，创业青年由原来30余人增长到200余人，内容涵盖美食、非遗、手工艺、文创、研学、户外拓展、农产品加工等多个方面。

“目前，村子所有能用的房子都已经被创客租满。”金靖表示，村里将许多危房旧房修缮交给村集体，租出去以后村民能按比例分红，很多村民还自发做起民居租赁项目，一间月租金1000多元，入住率百分之百。

2023年，李祖村实现年游客量达50万人，推动村年集体收入突破356万元。在这里，越来越多的创客找到了认同感和归属感，形成真正意义上充满年轻活力的“向往的乡村”、共享共创共融的“中国众创乡村”。

2023年9月20日，金靖迎来了人生中的“高光时刻”——习近平总书记考察李祖村，作为李祖村职业经理人，她向总书记详细介绍了村庄产业发展情况。“这是我最幸福最骄傲的一天！直到今天，回想当时的画面，我仍旧热泪盈眶。”金靖说。

金靖始终笃信，路在脚下，富在思想。在李祖整村运营道路上，她带领团队探索出以研学项目为支点、以乡村文创为助力、以共享理念为核心，同时搭建乡村众创平台机制，链接国内外创客开启“新村民计划”的发展模式，取得了一定成效。金靖说，等李祖模式完善后，或可复制、赋能更多乡村。

## 宁波海上鲜信息技术股份有限公司董事长叶宁： 青春是用来奋斗的



叶宁(左二)。

**记者寿慧桢报道** 海上通讯信号覆盖受限，传统渔业生产信息化程度不高。如何打破这一行业瓶颈？宁波85后海归创业青年人才代表叶宁以“数字海洋”建设为切入点，以科技赋能为引领，以产业倍增为目标，创办了宁波海上鲜信息技术股份有限公司（以下简称“海上鲜”），致力打造国内领先的智慧渔业样板工程，助力海洋渔业高质量发展。

在叶宁的办公室外，“青春是用来奋斗的”这句标语格外显眼，他告诉记者：“我的创业之路是0到1的升级，过程中的每一次突破都能印证这句话。”

### 下海“触”鱼，积极探索创办海上鲜

余姚人叶宁高考结束后选择了中德合作的浙江科技大学，从余姚到杭州，再到2007年夏天怀揣梦想到德国攻读研究生。在德期间进入德国大陆集团实习，主攻信息处理与传输技术。彼时，北斗卫星亚太区域组网完成，即将向民用开放。“我还是喜欢挑战自我，国内的创业空间大、商业机会多、对人才技术也更为渴求。”2012年底，叶宁带着积攒的创业资金毅然回国投身创业。

“回国后的我偶然间发现，渔民们每次出海捕鱼都要半个月以上，茫茫大海上没有网络信号，海事卫星电话又很贵，如果

### 科技兴“渔”，激活渔业发展新动能

在解决渔民出海捕鱼的通讯难题后，叶宁发现传统鱼货交易存在信息不对称、价格不透明、中间环节多等诸多弊端。“如果鱼货交易能实现‘互联网+’，会发生什么？”叶宁的团队经过调研发现，2015年全国约有104万艘渔船从事海上作业，全年海鲜交易额在3000亿左右，这里面大有文章可做。

在2014年的宁波鼓楼人才峰会上，叶宁的这个项目被奉化创投基金相中，次年就获得500万元的投资。2015年2月，叶宁在奉化正式创立了海上鲜。同年4月，“海上 WiFi”开始在宁波的一些漁船上批量安装，岸上版和渔船版APP正式上线。

海上鲜做强做优产业经济的同时，还积极响应助力共同富裕示范区的建设号召，努力推动渔业“数字化改革”，为渔政部门提供海上安全管理技术支持，与宁波市奉化区政府合力打造“浙里甬惠渔”多跨场景应用数字化平台，通过卫星天线实现外海渔船可视化定位联网，提供安全、行政和商务等服务，为渔民保驾护航。如今已是中国渔业协会副会长兼智慧渔业分会会长的叶宁说。

现在，海上鲜团队从当初的3人拓展至170余人，业务辐射沿海8个省份的40多个漁港站点、4万多艘渔船，吸引了多家上市公司、一线知名基金、国有资本投资入股。以交易环节为例，我们利用互联网开

## 康鸿生物科技集团有限公司 董事长曾秋：

### 栀子花开呀开 带领乡亲富起来



曾秋(右二)指导如何辨别栀子花优劣。

### 记者沈佳慧报道

霜降过后，从温州进入泰顺经过的第一个乡镇彭溪镇，可以看到黄栀子树挂满了金黄色的果实，一路开进，空气里还能嗅到淡雅怡人的清香。这一簇簇的金黄正是全国巾帼建功标兵、浙江省百名最美巾帼新农人、泰顺县最美创业女性曾秋创业的基底，利用黄栀子天然的药用价值，她开创天然护肤产品和原料，打造全国首家栀子花深加工观光工厂，繁荣地方农村经济。

### 一朵栀子花撬动乡村共富路

时间倒转回2011年，曾秋从英国留学归来，在银行有一份很稳定的工作。

稳定的工作固然好，但是我想，我的人生不止于此，我想做一些更有意义的事。”于是，曾秋毅然放弃稳定高薪的工作，结合家乡丰富的栀子花资源，开启了她的创业梦，帮助山野栀子蜕变成为乡村致富花。

“泰顺有400多年的黄栀子种植历史，产量虽大，却一直面临着收购价格不稳定、难销、滞销等问题。我调研了很多地方，河南、湖南、云南等地，发现栀子花相关产品的市场还一片空白，当地都没有深加工产业。”2016年，曾秋决定和科研机构合作，进行栀子花和黄栀子系列产品的深度研发。

“我们的生物科技产品，就是立足泰顺本地黄栀子和栀子花，利用其果实和花的提取液，生产各种规格和功能的冷凝皂、面膜、护肤品等护肤产品以及食品和化妆品原料。”曾秋介绍说。为此，她成立了康鸿生物科技集团有限公司，并创建了品栀护肤产品品牌。品栀旗下的当家产品——冷凝皂备受用户欢迎，它从精华萃取、均制搅拌、5次冷凝发酵，到精修抛光、入库冷凝……规整的企业车间里，一朵朵栀子花经过19道工序，制作周期从69天到159天不等。曾秋说：“每一块冷凝皂都含有600朵栀子花的精华，经过至少1600多个小时的冷凝才能养熟。”

### 创业最大的收获是不断的成长

黄栀子以前都是人工烘干，不仅人工成本高，而且产能很低。为了解决这个问题，2016年曾秋根据黄栀子的特性和研究院合作，设计了首台全自动化日均产能50吨的大型黄栀子烘干设备。起初，设备运行不稳定，采购来的的新鲜栀子无法完全烘干，烘出来的果实是黑色的。为了搞清楚原因，曾秋经常下乡去资深黄栀子加工作坊观察人工烘干的每一个流程和细节，夜间回来整理相关资料，然后又到厂房调试烘干设备参数和流程。经过两个多月的不断调试优化，她终于破解了黄栀子全自动化烘干的难题。大大提高了产能，降低



品栀旗下当家产品——冷凝皂。